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Drucksache 7/6720

Druck: Thüringer Landtag, 14. Dezember 2022

Thüringer Landtag
7. Wahlperiode

Zuweisungen des Landes zum Ausgleich kommunaler Belastungen im kulturellen 
Bereich gemäß § 22 d Thüringer Finanzausgleichsgesetz (ThürFAG) - Kulturlasten-
ausgleich

Das Land gewährt den Gemeinden, Städten und Landkreisen als Träger oder aufgrund vertraglicher Ver-
pflichtungen zur Finanzierung überregional bedeutsamer Kultureinrichtungen zum Ausgleich ihrer Belas-
tungen Finanzzuweisungen. Über die im Landeshaushalt eingestellten Mittel verfügt die Thüringer Staats-
kanzlei, wobei die Verteilung im Einvernehmen zwischen der Thüringer Staatskanzlei und dem Thüringer 
Ministerium für Inneres und Kommunales geregelt wird. Voraussetzungen zur Gewährung der Zuweisung 
sind: Die Kommune ist Trägerin überregional bedeutsamer Kultureinrichtungen, welches angenommen wird, 
wenn der Bund oder das Land die Einrichtung institutionell fördern und die Gemeinde beziehungsweise 
Stadt weist einen Kulturzuschussbedarf von mindestens 50 Euro pro Einwohner im Verwaltungshaushalt 
und gleichzeitig eine Kulturquote von über vier Prozent (Nettoausgaben abzüglich Nettoeinnahmen im Ver-
waltungshaushalt ohne Einzelplan 9) im Durchschnitt der vorangegangenen drei Rechnungsjahre auf. Bei 
Landkreisen beträgt der Kulturzuschussbedarf mindestens 20 Euro pro Einwohner im Verwaltungshaushalt.

Die Stadt Weimar erhält dabei vorab einen Anteil in Höhe von mindestens 10,545 Prozent der zur Verfü-
gung stehenden Verteilmasse.

Rechtsgrundlage bildet § 22 d ThürFAG. Sowohl die Ausführung dieser gesetzlichen Ermächtigungsgrund-
lage als auch die Ausführung des Landeshaushalts unterliegen der Kontrolle des Thüringer Landtags.

Die Thüringer Staatskanzlei hat die Kleine Anfrage 7/3748 vom 31. August 2022 namens der Landesre-
gierung mit Schreiben vom 17. November 2022 beantwortet:

1. Welche Gemeinden, Städte und Landkreise haben in den Haushaltsjahren 2014 bis 2021 in welcher 
Höhe Zuweisungen nach § 22 d ThürFAG erhalten (bitte Einzelaufstellung nach Kommunen und Haus-
haltsjahr)?

Antwort:
Auf die Anlage 1 wird verwiesen. Die Zuweisungen erfolgten in voller Höhe des jeweiligen Haushaltsan-
satzes. Minimale Abweichungen entstanden durch Rundungsdifferenzen.

2. In welcher Höhe wurde für die in Frage 1 nachgefragten Gemeinden, Städte und Landkreise im jeweils 
nachgefragten Haushaltsjahr ein Kulturzuschuss pro Einwohner ermittelt (bitte Einzelaufstellung nach 
Kommunen und Haushaltsjahr)?

K l e i n e  A n f r a g e

des Abgeordneten Bilay (DIE LINKE)

und

A n t w o r t

der Thüringer Staatskanzlei



2

Thüringer Landtag - 7. WahlperiodeDrucksache 7/6720
Antwort:
Auf die Anlage 2 wird verwiesen.

3. In welcher Höhe wurde für die in Frage 1 nachgefragten Gemeinden, Städte und Landkreise im jeweils 
nachgefragten Haushaltsjahr auf Grundlage der vorhandenen statistischen Daten eine Kulturquote er-
mittelt (bitte Einzelaufstellung nach Kommunen und Haushaltsjahr)?

Antwort:
Auf die Anlage 3 wird verwiesen.

4. Welche überregional bedeutsamen Kultureinrichtungen wurden den in Frage 1 nachgefragten Gemein-
den, Städten und Landkreisen im jeweils nachgefragten Haushaltsjahr der Zuweisung nach § 22 d Thür-
FAG zugrunde gelegt (bitte Einzelaufstellung nach Kommunen und Haushaltsjahr)?

5. In welcher Höhe haben die in Frage 1 nachgefragten Gemeinden, Städte und Landkreise für die in Fra-
ge 4 nachgefragten überregional bedeutsamen Kultureinrichtungen tatsächlich Ausgaben in den Haus-
haltsjahren 2014 bis 2021 nach § 22 d Abs. 1 ThürFAG geleistet? 

Antwort zu den Fragen 4 und 5:
Die überregionale Bedeutung ist Antragsvoraussetzung, nicht Maßstab für die Berechnung.

Darüber, in welchem Gesamtumfang die in Frage 1 nachgefragten Landkreise, Städte und Gemeinden 
tatsächlich Ausgaben für die in Frage 4 nachgefragten Kultureinrichtungen geleistet haben, besteht kei-
ne Berichtspflicht. Für die Berechnung des Kulturlastenausgleichs werden die Gesamtausgaben für Kul-
tur pro Kommune vom Statistischen Landesamt gemeldet.

Im Übrigen wird auf die Anlage 4 verwiesen.

6. In welcher Höhe haben der Bund und das Land für diese überregional bedeutsamen Kultureinrichtun-
gen Zuweisungen außerhalb des Kulturlastenausgleichs gewährt? Wie stellte sich dabei nach Kenntnis 
der Landesregierung das Verhältnis der anteiligen Finanzierung zwischen Kommunen, Land und Bund 
dar (bitte Einzelaufstellung nach Kommunen und Haushaltsjahr)?

Antwort:
Auf die Anlage 5 wird verwiesen. Hier sind die für überregional bedeutsame Kultureinrichtungen gewähr-
ten institutionellen Förderungen angegeben. Darüber hinaus erhielten einzelne Einrichtungen in begrenz-
tem Umfang Zuwendungen von verschiedenen Seiten für konkrete Projekte.

Eine Auskunft über die Zusammensetzung der etwaigen Finanzierungsanteile nach Bund und Land kann 
nur in den Fällen erfolgen, in denen eine gemeinschaftliche Finanzierung aufgrund einer Finanzierungs-
vereinbarung oder eines Einvernehmens stattgefunden hat. In den übrigen Fällen besitzt die Landesre-
gierung keine Kenntnis über Verteilung und/oder Mitförderung des Bundes.

Prof. Dr. Hoff 
Minister

Anlagen2

Endnote:

1 Die Korrektur der Antwort auf die Kleine Anfrage 7/3748 bezieht sich auf den Austausch der Anlage 5 aufgrund ei-
ner Mitteilung der Landesregierung vom 30. November 2022.

2 Auf den Abdruck der Anlagen wurde verzichtet. Ein Exemplar der Antwort der Landesregierung mit Anlagen erhiel-
ten jeweils vorab der Fragesteller, die Fraktionen sowie die Parlamentarischen Gruppen. In der Landtagsbibliothek 
liegt diese Drucksache mit Anlagen zur Einsichtnahme bereit. Des Weiteren kann sie unter der oben genannten 
Drucksachennummer im Abgeordneteninformationssystem sowie im Internet unter der Adresse: www.parldok.thu-
eringen.de eingesehen werden.



Anlage 1

Übersicht Verteilung Kulturlastenausgleich 2014 - 2021

KLA 2014 KLA 2015 KLA 2016 KLA 2017 KLA 2018 KLA 2019 KLA 2020 KLA 2021
LKV Schmalkalden-Meiningen 167.523 165.773,00 157.820,00 159.498,70 181.273,64 185.906,16 182.683,48 360.175,70
LKV Saalfeld-Rudolstadt 222.879 219.285,00 211.677,60 206.790,80 228.504,09 232.397,97 233.868,66 466.909,17
LKV Altenburger Land 214.573 213.775,00 207.813,90 205.534,40 228.173,31 232.803,68 224.662,04 457.565,92
Erfurt, Stadt 671.252 661.544,00 662.354,90 646.987,50 716.405,53 716.447,56 700.040,91 1.404.497,67
Gera, Stadt 590.683 598.396,00 628.722,80 622.501,70 690.527,93 708.730,22 658.434,09 1.315.199,13
Jena, Stadt 696.613 694.506,00 690.652,80 709.259,10 770.314,16 786.153,33 765.367,00 1.546.344,62
Weimar, Stadt 933.654 938.938,00 925.118,70 930.306,70 1.054.500,00 1.054.500,00 1.054.500,00 2.109.000,00
Eisenach, Stadt 528.015 526.456,00 504.406,90 506.660,30 574.106,06 591.564,52 603.143,30 1.248.313,24
Nordhausen, Stadt 589.517 587.960,00 576.616,50 540.055,00 566.666,87 534.097,36 533.996,15 1.121.853,94
Mühlhausen/Thüringen, Stadt 301.897,60 288.360,90 336.319,32 341.460,79 362.194,17 725.189,15
Sondershausen, Stadt 423.265 448.145,00 453.470,60 459.067,70 490.449,25 476.764,45 463.164,96 1.053.450,59
Meiningen, Stadt 745.258 745.427,00 730.889,90 731.882,50 815.646,68 808.144,02 837.820,11 1.532.916,47
Gotha, Stadt 554.109 564.421,00 531.227,60 522.615,30 586.393,21 586.804,37 578.307,40 1.194.125,70
Arnstadt, Stadt 445.669 439.518,00 433.120,10 410.899,70 464.413,89 469.055,79 494.947,26 945.177,90
Rudolstadt, Stadt 650.675 627.639,00 637.038,90 632.005,00 708.093,86 691.917,94 718.810,78 1.374.341,79
Saalfeld/Saale, Stadt 404.452 384.475,00 429.525,90 425.448,90 465.881,95 457.837,30 427.119,64 889.912,56
Greiz, Stadt 322.246 357.846,00 439.274,50 526.897,50 593.308,03 585.175,34 615.647,99 1.257.200,19
Altenburg, Stadt 504.180 496.769,00 478.370,80 475.228,20 529.022,21 540.239,20 545.292,06 997.826,26
Suhl, Stadt 335.437 329.127,00
Summen 9.000.000 9.000.000,00 9.000.000,00 8.999.999,90 9.999.999,99 10.000.000,00 10.000.000,00 20.000.000,00

Rundungsdifferenz Rundungsdifferenz



Anlage 2

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021
LKV Schmalkalden-Meiningen 27,84 28,23 28,00 29,00 30,00 31,00 32,00 33,00
LKV Saalfeld-Rudolstadt 37,04 37,35 38,00 37,00 38,00 38,00 41,00 42,00
LKV Altenburger Land 35,66 36,41 37,00 37,00 37,00 38,00 39,00 41,00
Erfurt, Stadt 111,56 112,66 118,00 117,00 118,00 118,00 123,00 127,00
Gera, Stadt 98,17 101,91 112,00 112,00 113,00 117,00 116,00 119,00
Jena, Stadt 115,78 118,28 123,00 128,00 127,00 130,00 134,00 140,00
Weimar, Stadt 155,17 159,91 165,00 168,00 169,00 172,00 180,00 189,00
Eisenach, Stadt 87,76 89,66 90,00 91,00 94,00 98,00 106,00 113,00
Nordhausen, Stadt 97,98 100,13 103,00 97,00 93,00 88,00 94,00 101,00
Mühlhausen/Thüringen, Stadt 54,00 52,00 55,00 56,00 64,00 66,00
Sondershausen, Stadt 70,35 76,32 81,00 83,00 81,00 79,00 81,00 95,00
Meiningen, Stadt 123,86 126,95 130,00 132,00 134,00 134,00 147,00 138,00
Gotha, Stadt 92,09 96,12 95,00 94,00 96,00 97,00 101,00 108,00
Arnstadt, Stadt 74,07 74,85 77,00 74,00 76,00 78,00 87,00 85,00
Rudolstadt, Stadt 108,14 106,89 114,00 114,00 116,00 114,00 126,00 124,00
Saalfeld/Saale, Stadt 67,22 65,48 77,00 77,00 77,00 76,00 75,00 80,00
Greiz, Stadt 53,56 60,94 78,00 95,00 97,00 97,00 108,00 114,00
Altenburg, Stadt 83,80 84,60 85,00 86,00 87,00 89,00 96,00 90,00
Suhl, Stadt 55,75 56,05

Kulturzuschuss pro Einwohner 



Anlage 3

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021
LKV Schmalkalden-Meiningen 6,09% 5,47% 4,89% 4,30% 4,44% 4,74% 4,86% 4,88%
LKV Saalfeld-Rudolstadt 7,21% 6,42% 5,77% 4,90% 4,79% 5,13% 5,49% 5,48%
LKV Altenburger Land 6,18% 5,82% 5,31% 4,60% 4,57% 4,93% 5,01% 5,12%
Erfurt, Stadt 8,49% 8,04% 7,65% 7,00% 6,99% 7,13% 7,19% 7,10%
Gera, Stadt 7,59% 7,60% 7,96% 7,30% 7,04% 7,69% 7,49% 7,39%
Jena, Stadt 9,62% 9,27% 8,85% 8,10% 7,65% 8,07% 8,10% 8,31%
Weimar, Stadt 14,13% 13,62% 12,88% 11,10% 11,02% 12,07% 12,24% 12,44%
Eisenach, Stadt 7,23% 6,80% 6,45% 5,40% 5,50% 6,36% 6,60% 6,69%
Nordhausen, Stadt 15,26% 15,60% 16,02% 13,60% 13,30% 15,03% 14,45% 14,53%
Mühlhausen/Thüringen, Stadt 9,74% 9,50% 9,19% 9,66% 10,61% 10,32%
Sondershausen, Stadt 15,09% 15,42% 15,61% 12,40% 12,07% 15,52% 15,23% 16,42%
Meiningen, Stadt 21,69% 21,65% 21,95% 16,50% 16,57% 21,77% 23,75% 22,16%
Gotha, Stadt 13,72% 14,08% 14.58% 13,20% 13,77% 16,14% 16,28% 16,14%
Arnstadt, Stadt 13,85% 13,29% 13,25% 9,50% 9,67% 12,78% 13,85% 13,46%
Rudolstadt, Stadt 21,06% 22,22% 23,13% 17,90% 12,68% 21,68% 22,78% 21,13%
Saalfeld/Saale, Stadt 11,99% 11,31% 12,56% 10,40% 10,75% 13,25% 12,44% 12,40%
Greiz, Stadt 10,66% 11,30% 14,54% 14,10% 13,90% 16,45% 17,72% 18,14%
Altenburg, Stadt 15,54% 15,57% 15,28% 12,50% 12,76% 15,55% 15,99% 14,24%
Suhl, Stadt 4,53% 4,20%

Kulturquote



Anlage 4

Vorbemerkung:

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021
LKV Schmalkalden-Meiningen
LKV Saalfeld-Rudolstadt
LKV Altenburger Land
Erfurt, Stadt
Gera, Stadt
Jena, Stadt
Weimar, Stadt

Eisenach, Stadt
Nordhausen, Stadt
Mühlhausen/Thüringen, Stadt
Sondershausen, Stadt
Meiningen, Stadt
Gotha, Stadt
Arnstadt, Stadt
Rudolstadt, Stadt
Saalfeld/Saale, Stadt
Greiz, Stadt
Altenburg, Stadt
Suhl, Stadt

In Nr. 2.1 der Verwaltungsvorschrift über die Gewährung von Zuweisungen zum Ausgleich kommunaler Belastungen im kulturellen Bereich ist geregelt, 
dass Gemeinden oder Landkreise diese  Zuweisung erhalten, wenn diese Träger überregional bedeutsamer Kultureinrichtungen sind und/oder aufgrund 
vertraglicher Verpflichtung zur institutionellen Förderung solcher Einrichtungen verpflichtet ist. Die überregionale Bedeutsamkeit liegt regelmäßig dann vor, wenn 
Land und/oder Bund die Kultureinrichtung institutionell fördern. Diese Voraussetzung ist beispielsweise grundsätzlich bei den vom Land mitfinanzierten 8 Theatern, 
den landesweit bedeutsamen Museen, inbesondere denjenigen, die aus der Residenzgeschichte heraus entstanden sind sowie den vom Land mitfinanzierten 
großen Stiftungen gegeben.

Fahrzeugmuseum, Waffenmuseum

Theater Nordhausen/ Loh Orchester Sondershausen, Schlossmuseum

überregional bedeutsame Kultureinrichtungen

Staatstheater Meiningen, Kulturstiftung Meiningen-Eisenach mit seinen Museen
Theater Rudolstadt und Thüringer Symphoniker Saalfeld-Rudolstadt, Landesmuseum Heidecksburg 
Theater Altenburg-Gera, Lindenau-Museum
Theater Erfurt, Erfurter Museen, Alte Synagoge
Theater Altenburg-Gera, Geraer Museen 
Jenaer Philharmonie, Theaterhaus Jena, Städtische Museen Jena
Deutsches Nationaltheater und Staatskapelle Weimar, Klassik Stiftung Weimar, Haus am Horn, Herderkirche
Bachhaus Eisenach, Wartburgstiftung, KS Meiningen Eisenach für Landestheater Eisenach, Thüringen Philharmonie GTH-ESA, 
Kulturstiftung Meiningen-Eisenach mit seinen Museen
Theater Nordhausen, Loh Orchester Sondershausen
ZV Mühlhäuser Museen, Kilianikirche

Theater Altenburg-Gera, Schloss- und Spielkartenmuseum

Staatstheater Meiningen, Kulturstiftung Meiningen-Eisenach mit seinen Museen
Thüringen Philharmonie GTH-ESA, Stiftung Schloss Friedenstein Gotha
Schlossmuseum
Theater Rudolstadt und Thüringer Symphoniker Saalfeld-Rudolstadt
Theater Rudolstadt und Thüringer Symphoniker Saalfeld-Rudolstadt, Stadtmuseum Saalfeld
Vogtland Philharmonie Greiz/Reichenbach, Museen der Schloss- und Residenzstadt Greiz



Anlage 5

Antwort: Bundeszuweisungen und Eigenanteile der Kommunen werden von R45 i.d.R. nicht statistisch erfasst. 
Bei den Finanzierungen der Museen bleiben die eigenen Einnahmen unberücksichtigt. Es wird nur der Fehlbedarf = 100% auf die einzelnen Zuwendungsgeber aufgegliedert.
Bei den Finanzierungen der Theater und Orchester wurden die eigenen Einnahmen und Drittmittel mit berücksichtigt. Infolgedessen beträgt die Summe des Finanzierungsbedarfs von Kommune und Land nicht 100%.
Für die Klassik Stiftung Weimar wird zwischen den Zuwendungsgebern Bund, Land und Stadt Weimar ein Finanzierungsabkommen geschlossen, in welchem Bund und Land paritätische Förderung vorsehen. Die in der Tabelle ausgewiesenen unterschiedlichen Zuwendungsbe

geförderte Einrichtung Maßnahme
Kommune Land Bund Kommune Land Bund Kommune Land

KS Meiningen Eisenach für das Staatstheater Meiningen
institutionelle Förderung

3.309.488,00 € 13.237.952,00 € 17,44% 69,76% 3.362.120,00 € 13.448.476,00 €
TLM Heidecksburg institutionelle Förderung 637.135,94 € 400.000,00 € 0,00 € 61% 39% 645.769,03 € 400.000,00 €

Lindenau-Museum institutionelle Förderung 443.988,47 € 445.000,00 € 0,00 € 50% 50% 477.462,24 € 445.000,00 €

Theater Erfurt institutionelle Förderung 10.809.000,00 € 6.950.000,00 € 0,00 € 43,68% 28,08% 10.809.000,00 € 7.150.000,00 €

Erfurter Museen institutionelle Förderung 3.776.257,19 € 410.000,00 € 0,00 € 90% 10% 3.803.870,36 € 410.000,00 €

Alte Synagoge Erfurt
Förderung der Sicherstellung des musealen Betriebes "Alte Synagoge und 
Mittelaltermikwe" 147.000,00 € 147.000,00 €

Geraer Museen institutionelle Förderung 1.193.143,48 € 242.500,00 € 0,00 € 83% 17% 980.506,28 € 242.500,00 €
Theater Altenburg-Gera institutionelle Förderung, zzgl. Elevenprogramm, DualeOrchesterakademie 7.192.000,00 € 10.411.000,00 € 36,00% 52,12% 7.296.005,00 € 10.876.974,00 €

Jenaer Philharmonie institutionelle Förderung 4.384.970,00 € 1.405.000,00 € 67,07% 21,49% 4.496.054,00 € 1.405.000,00 €

Theaterhaus Jena institutionelle Förderung 995.500,00 € 925.000,00 € 44,60% 41,44% 995.500,00 € 925.000,00 €
Städtische Museen Jena keine institutionelle Förderung
Klassik Stiftung Weimar institutionelle Förderung 2.045.000,00 € 10.470.800,00 € 10.519.000,00 € 8,88% 45,46% 45,67% 2.045.000,00 € 10.593.000,00 €

Deutsches Nationaltheater und Staatskapelle Weimar institutionelle Förderung 5.252.242,50 € 19.716.438,88 € 18,78% 70,50% 5.352.524,74 € 20.020.489,50 €

Bachhaus Eisenach (keine städt. Einrichtung) institutionelle Förderung 0,00 € 410.500,00 € 0,00 € 0% 100% 0,00 € 400.000,00 €

KS Meiningen Eisenach für Landestheater Eisenach, 
Thüringen Philharmonie GTH-ESA

institutionelle Förderung Eisenach
2.666.667,00 € 2.666.666,00 € 44,48% 44,48% 2.666.667,00 € 2.666.666,00 €

institutionelle Förderung Philharmonie Gotha 1.598.400,00 € 800.000,00 € 50,27% 25,16% 1.598.400,00 € 800.000,00 €
Theater Nordhausen, Loh Orchester Sondershausen institutionelle Förderung 5.046.627,00 € 4.950.000,00 € 42,85% 42,03% 5.046.627,00 € 4.950.000,00 €

ZV Mühlhäuser Museen (LK+Stadt=kommunale ZG) institutionelle Förderung 
Schlossmuseum Sondershausen institutionelle Förderung 430.338,73 € 183.000,00 € 0,00 € 70% 30% 299.475,00 € 200.000,00 €
Kulturstiftung Meiningen-Eisenach mit seinen Museen 
Meiningen (LK+Stadt MGN=kommunale  ZG) Institutionelle Förderung Meininger Museen 332.732,00 € 1.330.928,00 € 0,00 € 20% 80% 338.112,00 € 1.352.448,00 €

Stiftung Schloss Friedenstein Gotha institutionelle Förderung 900.000,00 € 1.000.000,00 €
Schlossmuseum Arnstadt keine insitutionelle Förderung

Theater Rudolstadt und Thüringer Symphoniker Saalfeld-
Rudolstadt

institutionelle Förderung
4.117.139,00 € 2.400.000,00 € 55,72% 32,48% 4.117.139,00 € 2.400.000,00 €

Stadtmuseum Saalfeld keine insttitutionelle Förderung
Vogtland Philharmonie Greiz/Reichenbach institutionelle Förderung 2.536.200,00 € 812.500,00 € 59,46% 19,05% 2.550.000,00 € 687.500,00 €
Museen der Schloss- und Residenzstadt Greiz keine institutionelle. Förderung
Schloss- und Spielkartenmuseum Altenburg keine insttitutionelle Förderung
Fahrzeugmuseum Suhl keine insttitutionelle Förderung
Waffenmuseum Suhl keine insttitutionelle Förderung

* k.F. = keine Förderung

* Die IST‐Zahlen für 2021 können nicht angeben werden, da die Verwendungsnachweise noch nicht vorliegen.

2014 2015Verhältnis Finanzierung in %



träge resultieren aus dem Haushaltsvollzug.

Bund Kommune Land Bund Kommune Land Bund Kommune Land Bund Kommune Land Bund Kommune Land Bund

17,36% 69,46% 3.431.500,00 € 13.725.997,00 € 17,47% 69,87% 3.509.920,00 € 14.039.676,00 € 17,14% 68,56%
0,00 € 62% 38% 650.505,56 € 400.000,00 € 0,00 € 62% 38% 0% 693.690,96 € 423.000,00 € 0,00 € 62% 38%

0,00 € 52% 48% 500.548,01 € 445.000,00 € 0,00 € 53% 47% 0% 528.119,00 € 445.000,00 € 0,00 € 54% 46%

0,00 € 42,51% 28,12% 11.025.000,00 € 7.350.000,00 € 42,83% 28,55% 11.025.000,00 € 7.575.000,00 € 42,22% 29,01%

0,00 € 90% 10% 3.989.407,84 € 410.000,00 € 0,00 € 91% 9% 0% 4.888.055,76 € 410.000,00 € 0,00 € 92% 8%

147.000,00 € 147.000,00 €
0,00 € 80% 20% 1.696.211,00 € 242.500,00 € 0,00 € 87% 13% 0% 1.696.211,00 € 242.500,00 € 87% 13%

35,30% 52,63% 7.341.000,00 € 11.155.442,15 € 35,20% 53,49% 7.414.007,00 € 11.500.000,00 € 33,67% 53,49%

67,49% 21,09% 4.359.108,00 € 1.405.000,00 € 67,26% 21,68% 4.849.280,00 € 1.462.000,00 € 67,74% 20,42%

43,94% 40,83% 995.500,00 € 950.000,00 € 43,26% 41,28% 1.040.000,00 € 990.000,00 € 44,46% 42,32%

10.593.000,00 € 8,80% 45,60% 45,60% 2.045.000,00 € 10.596.000,00 € 10.673.000,00 € 8,77% 45,45% 45,78% 2.045.000,00 € 11.090.000,00 € 11.240.000,00 € 8,39% 45,50% 46,11%

18,59% 69,53% 5.519.680,30 € 20.414.172,07 € 19,30% 71,37% 5.709.687,80 € 21.194.094,99 € 18,74% 69,56%

0,00 € 0% 100% 50.000,00 € 350.000,00 € 0,00 € 13% 88% 0% 50.000,00 € 350.000,00 € 0,00 € 13% 88%

44,48% 44,48% 2.666.667,00 € 2.666.666,00 € 44,48% 44,48% 2.354.167,00 € 2.354.166,00 € 41,72% 41,72%
49,38% 24,71% 1.598.400,00 € 800.000,00 € 48,13% 24,09% 1.910.900,00 € 1.266.670,00 € 45,07% 29,88%
41,76% 40,96% 5.046.627,00 € 4.950.000,00 € 40,83% 40,04% 5.348.573,00 € 5.780.000,00 € 40,18% 43,42%

559.000,00 € 250.000,00 € 0,00 € 69% 31% 0% 595.000,00 € 250.000,00 € 0,00 € 70% 30%
0,00 € 60% 40% 298.188,00 € 200.000,00 € 0,00 € 60% 40% 0% 325.428,00 € 200.000,00 € 0,00 € 62% 38%

0,00 € 20% 80% 343.622,00 € 1.374.488,00 € 0,00 € 20% 80% 0% 343.622,00 € 1.374.488,00 € 0,00 € 20% 80%

1.200.000,00 € 1.300.000,00 €

54,29% 31,65% 4.210.889,00 € 2.493.750,00 € 50,06% 29,65% 4.248.389,00 € 2.845.000,00 € 46,81% 31,35%

61,93% 16,70% 2.629.650,00 € 750.000,00 € 60,36% 17,21% 2.657.650,00 € 770.000,00 € 58,75% 17,02%

Verhältnis Finanzierung in %

Förderung 

2016 2017Verhältnis Finanzierung in % Verhältnis Finanzierung in %



Kommune Land Bund Kommune Land Bund Kommune Land Bund Kommune Land Bund Kommune Land Bund Kommune

3.585.306,00 € 14.341.220,00 € 17,43% 69,71% 3.690.372,00 € 14.761.483,00 € 16,71% 66,83% 3.798.800,00 € 15.195.195,00 € 16,96%
951.241,26 € 400.000,00 € 0,00 € 70% 30% 817.407,83 € 400.000,00 € 0,00 € 67% 33% 0% 890.200,00 € 500.000,00 € 0,00 € 64%

511.608,47 € 545.000,00 € 0,00 € 48% 52% 549.631,68 € 545.000,00 € 0,00 € 50% 50% 0% 806.259,00 € 545.000,00 € 0,00 € 60%

11.125.000,00 € 7.810.000,00 € 40,61% 25,51% 11.025.000,00 € 8.360.000,00 € 40,91% 30,74% 11.225.000,00 € 8.530.000,00 € 48,20%

5.084.521,60 € 410.000,00 € 0,00 € 93% 7% 5.306.461,40 € 410.000,00 € 0,00 € 93% 7% 0% 5.091.512,67 € 440.000,00 € 0,00 € 92%

147.000,00 € 147.000,00 € 160.000,00 €
1.742.830,00 € 242.500,00 € 0,00 € 88% 12% 1.764.700,00 € 242.500,00 € 0,00 € 88% 12% 0% 2.029.150,00 € 322.500,00 € 0,00 € 86%
7.414.007,00 € 12.569.054,00 € 32,59% 55,25% 7.414.007,00 € 12.673.872,43 € 30,05% 51,70% 7.414.007,00 € 12.682.439,49 € 28,47%

5.040.871,00 € 1.540.000,00 € 66,38% 20,28% 5.223.581,00 € 1.620.000,00 € 62,78% 19,47% 4.457.452,00 € 1.710.000,00 € 64,89%

1.080.000,00 € 1.030.000,00 € 45,07% 42,99% 1.100.000,00 € 1.050.000,00 € 43,70% 41,71% 1.096.000,00 € 1.070.000,00 € 46,05%

2.045.000,00 € 11.590.000,00 € 13.330.000,00 € 7,58% 42,98% 49,43% 2.045.000,00 € 12.096.255,00 € 14.200.000,00 € 7,22% 42,68% 50,10% 2.045.000,00 € 13.723.875,00 € 13.372.000,00 € 7,02%

5.885.601,62 € 21.856.413,96 € 18,67% 69,33% 6.055.387,00 € 22.520.409,52 € 18,68% 69,46% 6.051.567,65 € 22.630.304,27 € 20,31%

50.000,00 € 350.000,00 € 0,00 € 13% 88% 60.000,00 € 400.000,00 € 0,00 € 13% 87% 0% 50.000,00 € 400.000,00 € 0,00 € 11%

2.105.517,31 € 2.000.506,00 € 42,84% 40,70% 1.960.348,27 € 2.032.795,76 € 40,16% 41,64% 1.925.195,94 € 2.044.115,76 € 39,81%
2.348.400,00 € 3.046.485,00 € 40,13% 52,06% 2.348.400,00 € 3.101.839,95 € 39,92% 52,73% 2.348.400,00 € 3.190.992,45 € 40,13%
5.391.085,00 € 5.911.000,00 € 41,26% 45,24% 5.763.427,00 € 6.045.000,00 € 42,45% 44,52% 5.907.515,00 € 6.183.000,00 € 45,78%

607.000,00 € 280.000,00 € 0,00 € 68% 32% 646.000,00 € 290.000,00 € 0,00 € 69% 31% 0% 666.000,00 € 290.000,00 € 0,00 € 70%
437.094,00 € 235.600,00 € 0,00 € 65% 35% 490.590,88 € 242.000,00 € 0,00 € 67% 33% 0% 562.614,56 € 250.000,00 € 0,00 € 69%

351.334,00 € 1.405.336,00 € 0,00 € 20% 80% 358.334,00 € 1.433.336,00 € 0,00 € 20% 80% 0% 368.038,00 € 1.472.152,00 € 0,00 € 20%

1.300.000,00 € 1.300.000,00 € 1.400.000,00 €

4.157.139,00 € 3.370.000,00 € 38,84% 31,49% 4.257.139,00 € 3.555.000,00 € 42,44% 35,44% 4.384.853,00 € 3.740.000,00 € 45,36%

2.717.650,00 € 790.000,00 € 56,18% 16,33% 2.912.216,39 € 810.000,00 € 56,92% 15,83% 2.805.650,00 € 830.000,00 € 56,17%

Verhältnis Finanzierung in % Verhältnis Finanzierung in % Verhältnis 202020192018



Land Bund

67,82%

36% 0%

40% 0%

36,62%

8% 0%

14% 0%
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24,89%
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47,09% 45,89%

75,93%

89% 0%

42,27%
54,52%
47,91%

30% 0%
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Finanzierung in %


	Zuweisungen des Landes zum Ausgleich kommunaler Belastungen im kulturellen Bereich gemäß § 22 d Thüringer Finanzausgleichsgesetz (ThürFAG) - Kulturlastenausgleich
	1.	Welche Gemeinden, Städte und Landkreise haben in den Haushaltsjahren 2014 bis 2021 in welcher Höhe Zuweisungen nach § 22 d ThürFAG erhalten (bitte Einzelaufstellung nach Kommunen und Haushaltsjahr)?
	2.	In welcher Höhe wurde für die in Frage 1 nachgefragten Gemeinden, Städte und Landkreise im jeweils nachgefragten Haushaltsjahr ein Kulturzuschuss pro Einwohner ermittelt (bitte Einzelaufstellung nach Kommunen und Haushaltsjahr)?
	3.	In welcher Höhe wurde für die in Frage 1 nachgefragten Gemeinden, Städte und Landkreise im jeweils nachgefragten Haushaltsjahr auf Grundlage der vorhandenen statistischen Daten eine Kulturquote ermittelt (bitte Einzelaufstellung nach Kommunen und Haushaltsjahr)?
	4.	Welche überregional bedeutsamen Kultureinrichtungen wurden den in Frage 1 nachgefragten Gemeinden, Städten und Landkreisen im jeweils nachgefragten Haushaltsjahr der Zuweisung nach § 22 d ThürFAG zugrunde gelegt (bitte Einzelaufstellung nach Kommunen und Haushaltsjahr)?
	5.	In welcher Höhe haben die in Frage 1 nachgefragten Gemeinden, Städte und Landkreise für die in Frage 4 nachgefragten überregional bedeutsamen Kultureinrichtungen tatsächlich Ausgaben in den Haushaltsjahren 2014 bis 2021 nach § 22 d Abs. 1 ThürFAG geleistet? 
	6.	In welcher Höhe haben der Bund und das Land für diese überregional bedeutsamen Kultureinrichtungen Zuweisungen außerhalb des Kulturlastenausgleichs gewährt? Wie stellte sich dabei nach Kenntnis der Landesregierung das Verhältnis der anteiligen Finanzierung zwischen Kommunen, Land und Bund dar (bitte Einzelaufstellung nach Kommunen und Haushaltsjahr)?
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